

# 网民人数首超7亿 日均上网3.8小时

## ——我国互联网发展状况透视

### 核心提示

近年来，我国网民数量的发展是十分惊人的。3日，由中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第38次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2016年6月，中国网民规模达7.10亿，农村网民1.91亿，手机网民规模6.56亿，人均周上网时长26.5小时……一系列数据，从不同侧面透视出我国互联网发展的新成果、新趋势、新动向。

据新华社北京8月3日电  
新华社记者 朱基钗 高亢 刘硕

从我国正式接入国际互联网3年后的1997年起，CNNIC就开始统计发布《中国互联网络发展状况统计报告》，1998年之后形成每年1月和7月定期发布的惯例。一年两次的报告，见证了中国互联网发展翻天覆地的变化。

梳理历年报告数据就可以直观印证：截至2005年6月底，上网用户总人数为10300万人，首次破亿；截至2010年12月底，我国网民规模达到4.57亿，互联网普及率34.3%，三分之一国人接入互联网；截至2015年12月，中国网民规模达6.88亿人，

互联网普及率及达到50.3%，半数国人接入互联网。

此次报告最新数据显示，截至2016年6月，我国网民规模达到7.10亿，半年共计新增网民2132万人，互联网普及率为51.7%，较2015年底提升1.3个百分点，超过全球平均水平3.1个百分点，超过亚洲平均水平8.1个百分点。

针对近年来我国网民规模不断扩大的趋势，报告认为，这是由于互联网基础设施建设的不断完善、利好政策的持续出台，以及互联网对于各个行业的渗透，共同促进了网民规模持续增长。

报告指出，截至2016年6月，我国网民中农村网民占比26.9%，规模为1.91亿。城镇地区互联网普及率超过农村地区35.6个百分点，城乡差距仍然较大。

报告调查认为，“不会上网”和“不愿上网”仍是农村人口上网的主要障碍，68.0%的农村非网民因为“不懂电脑/网络”不上网，认为“不需要/不感兴趣”的农村非网民比例为10.9%。

近年来，国人的上网方式也发生很大变化，从PC端的门户网站、搜索引擎到如今的智能手机、APP，已经进入了移动互联网时代。

“中国的互联网已经走过22年，其中2008年是重要的节点，标志性事件是智能手机进入市场，还有和智能手机应用有关的APP商店模式进入市场，推动我国互联网进入移动互联网时代。”中国互联

网协会副理事长高新民说。

手机超越传统PC终端成为国人上网主要方式的时间是2014年。根据第34次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2014年6月，我国手机网民规模达5.27亿，网民手机上网使用率达83.4%，首次超越传统PC使用率(80.9%)。

由于随时随地的便捷性，不断丰富的移动互联网应用，与工作、生活、消费、娱乐需求的紧密贴合，手机“第一大上网终端”地位更加稳固。

此次报告显示，截至2016年6月，我国手机网民规模达6.56亿。网民中使用手机上网的比例由2015年底的90.1%提升至92.5%，手机在上网设备中占据主导地位。其中，仅通过手机上网的网民占整体网民规模的近四分之一。

而与之相对应，使用台式电脑、笔记本电脑、平板电脑上网的比例都较2015年底出现了不同比例的下降。

手机从通话工具成为上网终端，手机上网催生的“低头族”，随时随地碎片化上网时间的不断累加，也让国人的上网时长不断增加。报告调查显示，2016年上半年，中国网民的人均周上网时长为26.5小时，比2015年提高0.3小时。这相当于7.1亿网民，平均每人每天上3.8小时的网。

而这些“粘屏”数据中，年轻人无疑作出了最大“贡献”。报告显示，截至2016年6月，我国网

民仍以10-39岁群体为主，占整体的74.7%。其中20-29岁年龄段的网民占比最高，达30.4%，其次是30-39岁和10-19岁的群体，分别占比24.2%、20.1%。

“根据我们的判断，中国移动互联网仍然处于发展前期，尤其是手机将成为更多智能设备的连接器，包括穿戴设备、智能家电等，都可以通过手机实现移动互联。将来，手机的信息价值会不断提升，包括大数据的挖掘，都将更多通过手机端来实现。”刘鑫说。

报告数据显示，随着智能电视行业的快速发展，电视作为家庭网络设备的娱乐功能进一步显现，国人使用电视上网的比例为21.1%，较2015年底增长了3.2个百分点。

截至2016年6月，我国使用网上支付的用户规模达到4.55亿，较2015年底增加3857万人，增长率为9.3%，我国网民使用网上支付的比例从60.5%提升至64.1%。手机支付用户规模增长迅速，达到4.24亿，半年增长率为18.7%，网民手机线上支付的使用比例由57.7%提升至64.7%。不少网民已经不带钱包和信用卡即可出门了。

我国网络购物市场依然保持快速、稳健增长趋势。截至2016年6月，我国网络购物用户规模达到4.48亿，较2015年底增加3448万，增长率为8.3%。其中，手机网络购物用户规模达到4.01亿，增长率为18.0%，手机网络购物的使用比例由54.8%提升至61.0%。

# 国内最大水下立交工程建成

新华社南昌8月3日电(记者齐中熙 张立为)记者3日从中国中铁股份有限公司获悉，由中国中铁隧道集团承建的目前国内最大的水下立交系统——南昌红谷隧道东岸水下立交施工全部完成。

南昌红谷隧道东岸水下立交系统总面积约有5万平方米，位于赣江东岸，由3进4出共7条匝道组成，全长2997米，在水

下实现了过江隧道与赣江以东老城区3条主干道全面快速对接，达到交通衔接点多疏解、快速分流的总体效果，形成立体互通的快速过江通道。

南昌红谷隧道的建成，将开辟一条新的过赣江通道，机动车可以实现3分钟快速穿越赣江，将大大缓解南昌大桥与八一大桥的过江交通压力，对于构建赣江两岸的新旧城区经济圈快速发展具有重要意义。

# 我省发布首个省域电商发展指数

据新华社杭州8月3日电(记者张璇 张遥)记者从浙江省商务厅获悉，浙江省电子商务发展指数(以下简称“电商发展指数”)正式发布，这是该省首次对外发布电子商务发展的综合评价报告。

浙江省商务厅副厅长徐高春表示：“编制发展指数的意义在于，可以准确把握浙江省电子商务发展定位，统一衡量评价标准，也有助于为未来浙江各地区电商

发展方向提供科学的决策参考。”

据介绍，该电商发展指数的基期为2015年，基期水平为100。报告显示，2015年，浙江省各设区市中，杭州市、金华市电子商务发展指数高于200，分别为275.88和212.96，属于发展较高水平地区；温州市、宁波市电商发展指数处于100至200之间，属于中等水平地区；嘉兴市、台州市、绍兴市等电商发展指数在100以下，属发展潜力较大地区。

# 南京市委原书记杨卫泽受贿案开庭

新华社杭州8月3日电2016年8月3日，浙江省宁波市中级人民法院一审公开开庭审理了江苏省委常委、南京市委原书记杨卫泽受贿一案。本案由宁波市中级人民法院副院长孙卫华担任审判长，浙江省宁波市人民检察院派员出庭支持公诉，被告人杨卫泽及其辩护人到庭参加诉讼。

多家房地产公司、江苏三房巷集团有限公司等单位和个人在房地产开发、职务晋升等事项上提供帮助，直接或通过其妻非法收受上述单位和个人给予的财物共计折合人民币1643.4643万元。依法应以受贿罪追究杨卫泽的刑事责任。

宁波市人民检察院指控：2005年至2014年，被告人杨卫泽利用担任中共江苏省委常委、无锡市委书记、南京市委书记等职务上的便利，为赵晋实际控制

庭中，检察机关出示了相关证据，杨卫泽及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见，杨卫泽进行了最后陈述，当庭表示认罪悔罪。

# 胡石根颠覆国家政权案一审宣判 被告人获刑七年半

据新华社天津8月3日电8月3日11时许，天津市第二中级人民法院一审当庭公开宣判胡石根颠覆国家政权案，认定胡石根颠覆国家政权罪，判处有期徒刑七年六个月，剥夺政治权利五年。

胡石根当庭表示认罪悔罪，接受法庭判决，不上诉。

公诉机关指控，胡石根曾因危害国家安全被判处刑罚，刑满释放后仍不思悔改，自2009年后，以非法宗教活动为平台，网罗少数不法律师和职业访民散布颠覆国家政权思想，指派勾引外国出境外接受反华培训，与周世锋、李和平、翟岩民等人密谋策划颠覆国家政权，提出颠覆国家政权的思想、方法和步骤，指使翟岩民组织职业访民，通过在公共场所非法聚集滋事、攻击国家法律制度、利用舆论挑起不明真相的一些人仇视政府等方式，实施一系列颠覆国家政权的犯罪活动。庭中，控辩双方围绕被告人颠覆国家政权犯罪事实、主观故意以及被告人与周世锋、翟岩民等人相互勾结情况进行了举证质证。

人带来了巨大伤害，现在想来，悔恨万分。国家把我培养成一个大学教师，本该努力工作，报效国家，却由于长期受资产阶级自由化思潮影响，出狱后不思悔改，在反党反政府的犯罪泥潭里越陷越深。我年老多病，两次住院治疗，党和政府在生活上给了我很大的关怀和照顾。我要感谢警官、检察官、法官和医护人员对我的帮助教育，这次教育比以往任何一次法纪教育都更为深刻，触动灵魂，我决心以后不再参与反党反政府的活动，遵纪守法，做一个合法公民。

法庭经审理查明，被告人胡石根曾因危害国家安全犯罪被判处有期徒刑，2009年以后网罗具有颠覆国家政权思想和对现行国家体制不满的职业访民、少数不法律师等，以非法宗教活动为平台，散布颠覆国家政权思想；积极培养、发展其颠覆国家政权理念的代言人和行动力量；伙同他人策划颠覆国家政权的策略、方法和手段；煽动、指使他人炒作热点事件，继续实施颠覆国家政权、推翻社会主义制度的犯罪活动，严重危害国家和社会稳定。

胡石根在最后陈述时说，这次对我的审判是公正合法的，程序是严谨规范的，办案人员是认真负责的，我的律师也为我提供了非常专业的法律帮助。我深深认识到自己违法犯罪问题的严重性，自己的所作所为给国家、社会造成严重危害，也给自己、家

法庭认为，公诉机关指控被告人胡石根颠覆国家政权的事实清楚，证据确实、充分，罪名成立。对辩护人提出的经审理查明、于法有据的辩护意见，法庭予以采纳。根据胡石根犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，依法作出上述判决。



8月3日，被告人胡石根在法庭上。(新华社记者 王晔 摄)

## 嫦娥三号超期服役19个月 玉兔“功成身退”

全球在月工作时间最长的“劳模”——嫦娥三号着陆器

- 登月至今 **31个月** 超期服役 **19个月** 于7月28日按时进入 **第33个月夜休眠期** (一个月夜：约为地球上14天的时长)
- 玉兔号月球车则已光荣“退休”

按照原本的设计

- 嫦娥三号着陆器的设计寿命 **1年** (自2013年12月14日在月面软着陆以来，中国月球探测器的实际工作时间“远远超出设想”)
- 玉兔号月球车的设计寿命 **3个月**

嫦娥三号在月工作期间，通过全景相机、地形地貌相机、测月雷达、月基光学望远镜、极紫外相机等8个科学设备对月球、宇宙和地球进行科学观测，即“测月、巡天、观地”，获得大量宝贵的科学数据，取得一批原创科学成果

示意图  
资料来源：国防科工局

新华社记者 周咏缙 编制

# 公众能否享受到网约车合法化的红利? ——滴滴优步并购市场面临重新洗牌

据新华社北京8月3日电  
记者 赵文君 安蓓 王玲

这厢国家有关出租车改革的方案刚出台，那厢滴滴就宣布并购优步中国。网约车身份合法化的热浪还在翻腾，滴滴此举再烧了一把火。并购一旦成功，意味着什么？网约车市场被垄断？乘客和司机的红利会不会消失？从长期看对网约车乃至出租车市场有什么影响？

## 网约车市场面临重新洗牌

1日下午，滴滴正式发布公告宣布并购优步中国。紧随其后，网约车市场反垄断的声音已经响起。2日，商务部新闻发言人沈丹阳就此事回应，商务部目前尚未收到有关滴滴和优步中国相关交易的经营者集中申报。

心特约研究员李俊慧说，两家并购一定要符合反垄断法要求。

然而，在李俊慧看来，无论并购是否最终成立，网约车市场的垄断都在那里。“垄断要分成两个层面来看，一个是市场层面；另一个是乘客层面，而乘客层面更为复杂。”

从乘客需求来看，首选的出行方式是滴滴或优步，其他平台处于劣势。目前滴滴在支付宝、微信都有入口，优步在百度地图里也可以叫专车。无论滴滴还是优步，不管是北上广等区域市场还是全国市场，这两家比起其他同业竞争者，有着绝对的乘客垄断优势。

根据易观今年二季度公布的数据，在中国专车市场，滴滴出行占据了70%的份额，优步中国占据了17%的份额。滴滴和优步并购后，在中国专车市场将占据87%以上的份额，而在更细分的快车市场，市场份额则接近100%。

“出租车改革出台后，网约车市场面临重新洗牌。以前处于灰色地带的违规车辆、司机将被依法清退。”李俊慧分析，改革有3个月

的过渡期，11月之后将是一个分水岭。最终，谁能在合法合规的车辆、司机供给端上占较大份额，谁将占据市场优势。

## 网约车价格多久会涨? 涨多少?

上海三亦城市规划设计有限公司徐康明长期从事城市公共交通研究。他说，网约车领域主要靠融资产生资本壁垒，一是阻止其他企业介入以获取较大市场份额；二是锁定营收抽成比例。

据了解，目前滴滴、优步平均每单专车的抽成约为20%到28%，平台为了保持这样的抽成，必须一家独大。在此之前，滴滴和优步两家都取得了相当大的投资，很难用资本壁垒来挤垮对方。只有通过合并，形成新的资本壁垒，才能保证平台在抽成上的话语权。平台在抽成上的话语权越强，司机和乘客的话语权就越弱。

徐康明分析，网约车平台的低价红利来源于两大方面，主要是资本补贴；其次是使用不规范车辆、

司机以降低成本。滴滴、优步两家合并的主要目的，是希望不再彼此搅局，尽快减少补贴，而且是双向减少乘客和司机端补贴。

在暴雨天气、高峰时段，有些平台改个算法，就能人为控制动态溢价。尤其在出租车改革方案出台之前，动态溢价对盈利的提升是不可低估的。

网约车被纳入合法化轨道后，一方面，一些网约车平台这种“趁火打劫”的定价方法有望被限制。另一方面，经过合法合规的筛选，经营权和司机数量会减少，会形成一定稀缺性。网约车平台也会用动态加价的方法，利用网约车需求和供给时空不匹配的特点，收取乘客更多费用。

“网约车价格上涨基本是不可避免的。现在的问题是等多久会涨，涨多少。”徐康明说。国家发展改革委价格监督和反垄断局有关人士表示，一旦并购成功，将具有很强的市场力量，至于对市场竞争秩序和消费者利益有何影响，会不会涉及价格垄断行为，发展改革委将持续关注并做进一步研判。